

## 评论

“大病医保”缴个税  
值得商榷

张贵峰

不难看出,税务部门所以会认为“大病医保金也须计征个税”,或许存在这样一个囿于表面文字的偏颇误判误会,误以为“基本医保”就仅仅是“大病医保”而不应包括“大病医保”,甚至误以为“大病医保”乃是一种奢侈性医保,无关居民的基本生活权益福祉。

当然,也应当承认,如果这里的“大病医保”指的并非国家政府统一制定的公益性医保制度,而是那种个人向保险公司购买的商业性大病保险的话,那么,这种保险确实无关“基本医保”,相应的医保金也确实应计征个税。

而为了更准确厘清上述不同性质的“大病医保”与“基本医保”的关系,并消除因此而产生的误判,笔者以为,针对《个税法实施条例》25条中“基本医疗保险费”内涵,应有进一步的明确法律解释。而对于《实施条例》这种国务院制定的行政法规,国家税务总局事实上是无权进行法律解释的。依据国务院办公厅《关于行政法规解释权限和程序问题的通知》,“凡属于行政法规条文本身需要进一步明确界限或者作补充规定的问题,由国务院作出解释”。这意味着,大病医保金是否属于“基本医疗保险费”,税务总局其实“说了不算”,而必须由国务院来解释。

国家税务总局近日在对纳税咨询热点做解答时表示,大病医疗保险金不属于个人所得税法实施条例里列举的基本保险类,因此不允许在个人所得税前扣除,需要并入个人当期的工资薪金,计征个税。(《新京报》2月5日)

## 微评论

“烟花燃放指数”  
是人性化劝导

江德斌

北京地区5日开始2013年烟花爆竹销售。北京市将在今年春节首次向社会公众发布烟花爆竹燃放气象指数,以提醒民众天气条件是否适宜燃放烟花爆竹。该指数分为三级,逢大风天、雾霾日等天气将建议民众不放或少放烟花。(2月5日中新网)

去年春节期间,烟花燃放量过大,时间段亦非常集中,北京多地PM2.5指数一度“爆表”,空气污染状况非常严重。而今年若继续上演那一幕,再加上雾霾天气的叠加效应,其后果将难以想象。京城空气污染已经“享誉全球”,到了必须加快治理的地步,而除了政府部门需尽责,市民也应自觉响应号召,主动减少燃放烟花的数量,以共同维护环境。当然,市民尚可自主选择是否燃放,至于政府部门、机关单位则就必须率先垂范,不能再放烟花了。

北京市出台“烟花燃放指数”,也是治理环境的一个新思路,燃放指数虽小,劝导意义却大,可为其它城市借鉴效仿。时下全国许多城市都面临空气污染问题,也正在为春节是否禁放烟花而发愁,不妨先采取拿来主义,发布本地城市的“烟花燃放指数”,以供市民参考。当然,为长久计,仍然需要广泛探讨烟花禁放问题,争取出台相关法规,以逐步实现限放、禁放目标,并在传统文化与城市环境治理之间,找到合适的平衡点。

时事  
乱炖

## 执法沦为执罚,好事变成坏事

舒锐

本次执法的诸多环节都涉嫌违法。首先,根据《中华人民共和国道路运输条例》只有“未取得道路运输经营许可,擅自从事道路运输经营的”才能被认定为非法运营。而经营要以牟利为目的。即使车上存在“出租”字样名片,也难以排除合理怀疑,将本次运输认定为经营行为。比如,也许司机曾经在异地使用车辆非法营运,而这次没有;也许是他人不慎将之留在车内。

同时,《行政处罚法》赋予了当事人申辩权,当地执法本应严守“以事实为依据”的原则,要求彭勇申请所在公司提供相关证明,待事实调查清楚后,再行处理,却置彭勇合理解释而不顾,在事实不清的情况下,武断地作出罚款决定,这不仅侵犯了法院赋予当事人的申辩权,更违反了“孤证不立”的证据规则,这样的执法活动因违法无效。

当执法人员不按照法律规定执法,而是本着



添堵 漫画/王恒

“有罪推定”的态度,无视公民实体与程序上的权利,也就让执法沦为“执罚”了。这样的执法不仅得不到人们的尊重,反而可能成为某些执法人员为单位或个人“谋福利”的工具,践踏公众对法律的信仰。

近日,武汉一名老板派彭勇驾车送6位农民工返回老家。途中被黄冈市团风县运管所工作人员以“涉嫌非法营运”为由查扣车辆,要求缴纳3000元罚款。记者调查发现,执法人员的执法“证据”仅仅只是1张名片。事实查明后,运管所退还了彭勇所缴纳的1500元罚款,并表示歉意。(武汉晨报2月5日)

## 时评

## 查清真相 公正解读袁厉害

钱兆成

袁厉害一直被称为“最美妈妈”,“中国式好人”;现在又出现这些问题,一下子又被质疑为“道德神话破灭”、“房厉害”等等。笔者认为,无论怎样,弄清真相是第一位的。现在我们一些人总喜欢走极端,对事物的看法过于偏颇。就一些好人类报道而言,表现之一就是“真善美”等同于“高大全”,并进而混同于“假大空”,而与之相反的,批驳一个人时,总是出现一些“假恶丑”的典型事例。

比如,媒体称,袁厉害对待收养的孩子以残疾程度和相貌将其分为三六九等。这样的表述将单方面偏颇思维发挥到极致,但去伪存真的是,容貌对于一个人的作用巨大,而喜爱美丽的事物,包括容貌,并没有值得大肆渲染的必要。这只是平凡人的平凡情趣,何况袁厉害只是一个普通的农村妇女,更不必刻意棒杀她。

至于,弃婴依据相貌被区别对待完全可以看做是当下弃婴生存环境恶劣的一个缩影。弃婴的确是被区别对待的,真正进福利院成为“看得见”的孤儿的,大多数是那些被收养在国家拨款运营的儿童福利机

构中的孤儿。其总数估计只有10万左右,只是很小一部分。等而下之的,大部分的孩子仍然散落在社会上,由亲属、爱心家庭、爱心机构、爱心人士等收养。

最为不堪的,是在贫困地区弃婴,即便进福利院成为孤儿,所得到的补助仅仅是“象征性”的。而袁厉害所收养的弃婴,他们的境遇,可以说是最为不堪的,他们只是被遗忘在角落里的人,又能够得到什么待遇呢?

当然,剖析袁厉害抚养弃婴经费的来源十分必要,如果通过合法途径,那便无可厚非,一些必要的投资行为,尽管在方式上有商榷的余地,但只要经得起考验,再多的质疑也无妨。划分等级只是无奈的管理方式,毕竟这100多个娃娃开销是一笔天文数字。但如果是冒用低保和捐款的钱,却没有去改善孩子生活的话,那就说不过去,这的确值得查究。

“高、大、全”的年代早已经烟消云散,所有“神坛”上的形象都在经历还原到“人”的过程。所以非此即彼的思维方式和种种明显的论调,在笔者看来都难以站得住脚。

媒体称,袁厉害对待收养的孩子以残疾程度和相貌将其分为三六九等。“头等”孩子得以享受最好的照顾,而最需要照顾的下等孩子,一度同垃圾、苍蝇、大小便挤在一起艰难求生。据不完全统计,袁厉害为自己和家人在兰考自建或购买多处房产,保守估算超过20套住宅。(2月5日新华网)

从奖馒头与奖金条  
看年终福利

罗瑞明

春节临近,不少企业进行评选颁奖,而有的国有企业年会奖品竟然是金条、银条。“编筐编篓,贵在收口”,很多企业的年终庆典都被看成是“收口”的重要工作。而有的公司却只发20个馒头的年终奖,调侃为糗百第一。还有网友晒出自己6双袜子的年终奖。(2月5日红网)

年终奖是企业福利的一个标志,年终奖高企业福利自然就高,年终奖低企业福利也就低。一边是金光闪闪价值昂贵的金条,一边是价格低廉的馒头,此种福利具有天壤之别,能享受金条的奖主并非就有过人的神力,只能说是其占据的位置好,要么是垄断行业,要么是资源性行业。

而没能挨到“公”字边的企业员工却没有这么幸运,有的甚至连20个馒头的年终奖也没有,不仅如此,就是规定的节假日加班工资也难以兑现,要说带薪探亲假就更难。

年终奖发金条,那么,月季奖呢,还有不同的节呢?本人查了一下,一根金条价格少说也得20000多元;按照:2012年城镇居民人均总收入26959元计算,相当于普通人员一年的工资收入,可以说发此种金条的企业福利相当的高,令一般企业的员工望尘莫及。拿着20个馒头和6双袜子,看着人家手捧着真金白银,只能是感叹自己的命不好,此种悬殊加大了社会贫富差距,也与节俭大环境不符。

国有企业从理论上来说是全体国民所有,而利用掌管的优势,以年终奖的方式变相搞福利,实则就是少部分人对多数人利益的占有,到了发金条的地步,如果还视而不见,不查不禁,也是一种失职。

“这个小区真有人情味,工作这么多年,还是头一次有私人给我发年终奖!”

过年了,大家都在“晒”五花八门的年终奖,可你听说过业主自掏腰包,给物管、保安、清洁工发年终奖的新鲜事吗?昨日是农历小年,在河西长塘山小区做清洁工的孙国清就惊喜地领到了550元“年终奖”:为让辛劳一年的物业服务人员过个舒坦年,长塘山小区250户业主自发捐款,筹集1.92万元,给

小区16名物业服务人员发年终奖。

“该报道共1300字,其中有1134字为表扬省委省政府如何辛苦工作,共提到省市领导16人,却没有出现一次伤亡人员或家属的名字,没有家属一滴眼泪,没有一句对政府的批评,没有一声领导的道歉。”

近日,河南某媒体对连霍高速义昌大桥事故的一篇报道被网友大量转发,网友作了如上的总结。

## 非常道